
Merivälja Lasteaia 2024/2025 programmi “Roheline Kool” 
keskkonnaülevaatuse küsimustiku tulemused  

 
 
Personali seas viidi läbi küsitlus, mis toimus 21.03- 04.04.2025. 
 
 
Eesmärk: 
 

1.​ Saada ülevaade programmi “Roheline kool” tehtud tegevustest Merivälja Lasteaias.  
2.​ Kaardistada võimalikud parendustegevused ja seada seeläbi eesmärgid edasiseks 

tegevuseks.  
 
 
Küsimustikule vastas 11 töötajat. 
 
 
1) ÜLDINFO, TEAVITAMINE JA KAASAMINE 
 
 

1.​ Kas oled teadlik, et Merivälja Lasteaed osaleb programmis "Roheline Kool"?  
2.​ Kas oled teadlik, kus kajastatakse Merivälja Lasteaia programmi "Roheline Kool" 

tegemisi? 
3.​ Kas tead, et programmi "Roheline Kool" üheks prioriteediks on keskkonnaharidus ja 

keskkonnasõbralik käitumine?  
4.​ Kas teie rühm panustab laste keskkonnaharidusse?  
5.​ Kas teie rühma lapsed on mõistnud, et Merivälja Lasteaias väärtustatakse 

keskkonnahoidu?  
6.​ Kas sinu arvates lasteaia ürituste (nt ekskursioonid, spordipäevad, aktused jm 

tähtpäevad) korraldamisel arvestatakse keskkonnahoiu põhimõtetega?  
 
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

100% personalist teavad, et 
osaleme Rohelise Kooli 
programmis.  

  

90,9 % personalist teavad, 
kus kajastatakse Merivälja 
Lasteaia programmi 
"Roheline Kool" tegemisi. 

 Programmi “Roheline Kool” 
tegemised veel nähtavamaks 
teha. Infotundides rohkem 
programm “Roheline Kool” 
kajastama. 



100 % vastanutest teavad, et 
programmi "Roheline Kool" 
üheks prioriteediks on 
keskkonnaharidus ja 
keskkonnasõbralik 
käitumine.  

  

100% vastanutest teavad,  
panustab laste 
keskkonnaharidusse.  

  

90,9% personalist mõistab, 
et Merivälja Lasteaias 
väärtustatakse 
keskkonnahoidu. 

 Peame veel rohkem olema 
eeskujuks ja näitama, et 
väärtustame 
keskkonnahoidu. 

100% vastanutest arvab, et 
lasteaia ürituste (nt 
ekskursioonid, 
spordipäevad, aktused jm 
tähtpäevad) korraldamisel 
arvestatakse keskkonnahoiu 
põhimõtetega. 

  

 
 
2. ELURIKKUS, LOODUS JA ÕUEALA  
 

1.​ Kas oskad nimetada 5 taimeliiki (põõsad, puud jne) Merivälja Lasteaia õuealal?  
2.​ Kas oskad nimetada 5 linnuliiki, keda võib kohata õuealal või ülelennul? 
3.​ Kas olete oma rühma lastega uurinud ja teate, millised putukad, linnud jt loomad 

elavad meie lasteaia õuealal või külastavad seda? 
4.​ Kas Merivälja Lasteaia õu pakub lindudele elupaiku (lindude pesakastid, toidumajad, 

jooginõud, marju või pähkleid kandvaid puid/põõsaid)? 
5.​ Kas lasteaed on teinud midagi, et suurendada lasteaia õue elurikkust (nt 

kompostimine, elupaikade loomine: oksahunnik, kivihunnik, lamapuit, lõhnavate 
õitega taimed, niitmata alad, putukahotellid ja -restoranid)? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

90.9 % personalist oskab 
nimetada 5 puittaime liiki 
lasteaia õuealal.  

  

 36,7% personalist ei oska 
nimetada 5 linnuliiki. 

Korraldada linnuvaatlus 
Merivälja Lasteaia hoovis. 

81,8% vastanutest on oma  Korraldada õuesõppepäevi, 



rühma lastega uurinud ja 
teate, millised putukad, 
linnud jt loomad elavad 
meie lasteaia õuealal või 
külastavad seda. 

kus on võimalik uurida ja 
avastada, millised putukad ja 
linnud, loomad meie õuealal 
elavad või seda aega ajalt 
külastavad. 

 54,5 % vastanutest arvab, et 
Merivälja Lasteaia õu ei 
pakub piisavalt lindudele 
elupaiku (lindude 
pesakastid, toidumajad, 
jooginõud, marju või 
pähkleid kandvaid 
puid/põõsaid). 

Õuesõppepäevad teemal 
“Linnud”. 
Linudele jooginõud või 
madalad linnuvannid. 
Pesakaste hoovialale veel. 

 36,4% vastanutest arvab, et 
lasteaed ei ole piisavalt 
midagi teinud, et suurendada 
lasteaia õue elurikkust (nt 
kompostimine, elupaikade 
loomine: oksahunnik, 
kivihunnik, lamapuit, 
lõhnavate õitega taimed, 
niitmata alad, putukahotellid 
ja -restoranid). 

Putukahotellid on Jõulutralli 
raames meisterdatud ja need 
paigutatakse hoovialale juba 
2025 kevad. 

 
 
 
3. ÕUEALA 
 

1.​ Kas teie lapse rühmas toimuvad õuesõppe tegevused? 
2.​ Kas teie lapse rühmas toimuvad regulaarselt õuesõppe tegevused?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

90,9% vastanutest 
korraldavad lastele õuesõppe 
tegevused. 

  

100% vastanutest teab, et 
Merivälja Lasteaias on 
õppeaed. 

  

54,5% vastanutest arvab, et 
lastel on võimalus teha 
ettepanekuid, mida õuealal 
võiks muuta või sinna 

  



hankida/ehitada. 

 54,5% vastanutest ütleb, et 
Merivälja Lasteaias ei ole 
õuesõppeklass/ala. 

Õuesõppe klassi rajamine.  

 
 
4. MERI JA RANNIK  
 

1.​ Kas teie rühma õppetöös on mere ja rannikuga seotud teemasid ja tegevusi kajastatud?  
2.​ Kas teie rühm teeb õppekäike mere äärde ning seal olles temaatilisi vaatlusi ja 

mänge?  
3.​ Kas lasteaia menüüs on regulaarselt kala? 
4.​ Kas tunnete toodete ökomärgiseid* (EL lilleke, Põhjamaade luigemärgis jm)?  
5.​ Kas te räägite rühmas veelindude toitmise kahjulikkusest?  
6.​ Kas te väldite meisterdamisel jm tehissädeluste kasutamist (nn glitterid)? 
7.​ Kas lasteaias kasutatakse koristamisel ja nõude pesemisel loodussäästlikke 

puhastusvahendeid? 
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

90,9% personalist leiavad, et 
õppetöös kajastatakse mere 
ja rannikuga seotud 
teemasid ja aktiivtegevusi. 

  

63,3% personalist on rahul, 
et lapse rühm teeb 
õppekäike mere äärde ning 
seal olles temaatilisi vaatlusi 
ja mänge.  

  

100% personalist 
kinnitavad, et lapsed söövad 
lasteaias regulaarselt kala.   

  

 54,53% vastanud personalist 
ei  tunne ökomärgiseid.  

 

80% vastanud räägib rühmas 
veelindude toitmise 
kahjulikkusest. 

  

72,7% vastanud personalist 
hindab, et lasteaiapere 
väldib meisterdamisel jm 
tehissädeluste kasutamist 
(nn glitterid).  

  



63,6% vastanutest arvab, et 
lasteaias kasutatakse 
koristamisel ja nõude 
pesemisel loodussäästlikke 
puhastusvahendeid. 

  

 
 
5. PRÜGI JA JÄÄTMED  

 
1.​ Kas lasteaia siseruumides on jäätmekaste piisavalt ja need on õigetes kohtades?  
2.​ Kas viite aegunud ravimid tagasi apteeki või jäätmejaama?  
3.​ Kas õueala on prügist puhas?  
4.​ Kas jäätmekaste on õuealal piisavalt ja need on õigetes kohtades?  
5.​ Kas jäätmekastid on kasutamiseks mugavad ja õige ehitusega (tuul ega linnud ei saa 

jäätmeid laiali pillutada, mitte liiga väikesed ega liiga suured)?  
6.​ Kas lasteaia ümbruskond väljaspool oma territooriumi on tavaliselt puhas?  
7.​ Kas ümbruskonnas on piisavalt prügikaste? 
8.​ Kas lasteaed teeb midagi, et aidata kogukonnal ümbrust puhtana hoida? 
9.​ Kas teate, milliseid probleeme põhjustab prügi keskkonnale ja elusloodusele?  
10.​Kas taaskasutate pakendeid?  
11.​Kas teate, miks me üritame jäätmeteket vähendada?  
12.​Kas arutate jäätmetekke põhjuseid lastega?  
13.​Kas teate, et Merivälja Lasteaed osaleb kampaanias Rohejaht? 
14.​Kas Merivälja Lasteaial on jäätmete suhtes olemas selged põhimõtted? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

100% arvab, et lasteaia 
siseruumides on jäätmekaste 
piisavalt ja need on õigetes 
kohtadest. 

  

63,6% viib aegunud ravimid 
tagasi apteeki või 
jäätmejaama. 

  

100% arvab, et õueala on 
prügist puhas. 

  

81,8% vastanutest arvab, et 
jäätmekaste on õuealal 
piisavalt ja need on õigetes 
kohtades. 

  

90,9% vastanutest arvab, et  
jäätmekastid on 
kasutamiseks mugavad ja 

  



õige ehitusega (tuul ega 
linnud ei saa jäätmeid laiali 
pillutada, mitte liiga 
väikesed ega liiga suured). 

72,7% vastanutest arutavad, 
et lasteaia ümbruskond 
väljaspool oma territooriumi 
on tavaliselt puhas.  

  

 54,5% arvab, et 
ümbruskonnas ei ole 
piisavalt prügikaste? 

 

72,7% vastanutest arutavad, 
et lasteaed teeb midagi, et 
aidata kogukonnal ümbrust 
puhtana hoida. 

  

100% teavad, milliseid 
probleeme põhjustab prügi 
keskkonnale ja 
elusloodusele. 

  

100%  taaskasutab 
pakendeid. 

  

100% teavad, miks me 
üritame jäätmeteket 
vähendada. 

  

72,7% vastanutest arutavad 
jäätmetekke põhjuseid 
lastega. 

  

100% teab, et Merivälja 
Lasteaed osaleb kampaanias 
Rohejaht. 

  

90,9% teab, et Merivälja 
Lasteaial on jäätmete suhtes 
olemas selged põhimõtted. 

  

 
 
 
6. TERVIS 
 

1.​ Kas lapsed võivad igal ajal vett juua?  
2.​ Kas lastel on võimalus iga päev puu- või aedvilja süüa? 



3.​ Kas lastel on võimalik lasteaias (õppeaias, aknalaual vm) mingit toidutaime kasvatada 
ja seda süüa? 

4.​ Kas teie rühm käib iga ilmaga õues? 
5.​ Kas teie rühma lapsed oskavad õigesti käsi pesta?  
6.​ Kui teie lastel on mure, siis kas nad saavad sellest kellelegi lasteaias rääkida?  
7.​ Kas olete lastega rääkinud mänguasjades jm materjalides sisalduda võivatest ohtlikest 

kemikaalidest?   
8.​ Kas teie rühmas on toataimi? 
9.​ Kas teete lastega tunnis keskendumise, kohaloleku ja meelerahu saavutamise 

harjutusi? 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

100% vastanud personalist 
kinnitavad, et lapsed võivad 
igal ajal vett juua. 

  

100% vastanud personalist 
hindab, et lastel on võimalus 
iga päev puu- või aedvilja 
süüa. 

  

90,9% vastanud personalist 
väidavad, et lastel on 
võimalik lasteaias (õppeaias, 
aknalaual vm) mingit 
toidutaime kasvatada ja seda 
süüa. 

  

100% vastanutest hindab, et 
nende rühm käib iga ilmaga 
õues. 

  

90% vastanutest kinnitab, et  
rühma lapsed oskavad 
õigesti käsi pesta. 

  

100% vastanutest väidab, et 
kui lapsel on mure, siis ta 
saab sellest kellelegi 
lasteaias rääkida.  

  

 54,5% vastanutest ei ole 
lastega rääkinud 
mänguasjades jm 
materjalides sisalduda 
võivatest ohtlikest 
kemikaalidest.   

 



63,6% vastanutest väidavad, 
et nende rühmas on toataimi. 

  

72,7% vastanutest väidavad, 
et teevad lastega tunnis 
keskendumise, kohaloleku ja 
meelerahu saavutamise 
harjutusi. 

  

 
 
7. GLOBAALNE KODAKONDSUS  
 

1.​ Kas teie rühma lapsed teavad oma õigusi ja kohustusi vastavalt ÜRO lapse õiguste 
konventsioonile?  

2.​ Kas tunnete kaupadel ära õiglase kaubanduse märgise?  
 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 81,8% personalist on 
arvamusel, et lapsed ei tea 
oma õigusi ja kohustusi 
vastavalt ÜRO lapse õiguste 
konventsioonile. 

Korraldada “Laste õiguste 
nädal" 

63,6% personalist tunneb 
kaupadel ära õiglase 
kaubanduse märgise. 

  

 
 
8. TRANTSPORT  
 

1.​ Kuidas tulete tööle? 
2.​ Kas Merivälja Lasteaias on korraldatud autovaba/tule lasteaeda rattaga vms päevi, 

kampaaniaid?  
3.​ Kas jalgsi või rattaga tööle tulek on turvaline?  
4.​ Kas autod pargivad lasteaia sissepääsust kaugemal?  
5.​ Kas lasteaia parkla on jalakäijatele turvaline paik?  
6.​ Kas jagad kolleegidega võimalusel autosõite?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2024/25 perioodi tegevused  

 54,5% vastanutest tuleb 
tööle autoga. 

Korraldada autovaba ja tule 
lasteaeda rattaga päevi, 
kaasame lapsi teavitustöösse 



ja mõju teadvustamisse.  

 45,5% vastanutest ei mäleta, 
et oleks korraldatud 
autovaba/tule lasteaeda 
rattaga vms päevi, 
kampaaniaid. 

 

63,6% vastanutest hindab,  
jalgsi või rattaga tööle tulek 
on turvaline. 

  

 54,6% vastanutest arvab, et 
autod ei pargivad lasteaia 
sissepääsust kaugemal. 

 

72,7% hindab, et lasteaia 
parkla on jalakäijatele 
turvaline paik. 

  

54,5%  jagab kolleegidega 
võimalusel autosõite.  

  

 
 
 
9. TOIT  
 

1.​ Kas tead, mis saab lasteaia toidujäätmetest ja ülejäänud toidust?  
2.​ Kas tead toidutootmise ja keskkonnahoiu omavahelisi seoseid? 
3.​ Kas tunned kaupadel ära järgmised keskkonnamärgised: Eesti toidu mahemärk, EL 

mahemärgis, õiglase kaubanduse märgis?  
4.​ Kas eelistad Eestis kasvatatud ja toodetud toitu?  
5.​ Kas oled teadlik, et lasteaed on liitunud kampaaniaga Taimne Teisipäev? 

 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

100% vastanud personalist 
teavad, mis saab 
toidujäätmetest ja ülejäänud 
toidust.  

 Osaleda kampaanias 
ülemaailmne toidupäev. 

100% vastanud personalist 
teavad  toidutootmise ja 
keskkonnahoiu omavahelisi 
seoseid.  

  

72,7% vastanud personalist 
oskavad määrata kaupadel 

  



järgmised 
keskkonnamärgised: Eesti 
toidu mahemärk, EL 
mahemärgis, õiglase 
kaubanduse märgis.  

100% vastanutest eelistad 
Eestis kasvatatud ja 
toodetud toitu. 

  

100% vastanutest teab, et 
lasteaed on liitunud 
kampaaniaga Taimne 
Teisipäev. 

  

 
 
10. ENERGIA  
 

1.​ Kas tead, millega köetakse lasteaeda  ja millised keskkonnamõjud selle kütteliigiga 
kaasnevad?  

2.​ Kas tead, et lasteaias kasutatav elekter on fossiilsetest või taastuvatest allikatest ja 
millised keskkonnamõjud selle kütteliigiga kaasnevad?  

3.​ Kas tead, kuidas energiasääst aitab meie planeeti?  
4.​ Kas tead, kui palju energiat kasutatakse lasteaias erinevatel kuudel/aastatel?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

63,3% vastanud personalist 
teab    millega köetakse 
lasteaiamaja  ja millised 
keskkonnamõjud selle 
kütteliigiga kaasnevad. 

 Õppeaasta üheks fookuseks 
valime energia või 
kliimamuutused  

54,5% vastanud personalist 
ei tea kas lasteaias kasutatav 
elekter on fossiilsetest või 
taastuvatest allikatest ja 
millised keskkonnamõjud 
selle kütteliigiga kaasnevad.  

 

100% vastanud personalist 
väidab, et lasteaiapere teab, 
kuidas energiasääst aitab 
meie planeeti.  

 

 100% vastanud personalist 
ei tea kui palju energiat 
kasutatakse lasteaias 



erinevatel kuudel/aastatel.  

 
 
11. VESI  
 

1.​ Kas olete lastega arutanud, kust tuleb kraanivesi ja mis saab kasutatud veest (näiteks 
on tehtud õppekäik veepuhastusjaama)?  

2.​ Kas olete rühmas rääkinud, miks on kraanivett mõistlikum juua kui pudelivett?  
3.​ Kas olete rühmas rääkinud, miks on magevee säästmine vajalik? (Mõtle ka energiale, 

mis on vajalik vee puhastamiseks)?  
4.​ Kas käsitlete rühmas vee ja eluslooduse seoseid?  

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

54,6% vastanutest on 
rääkinud lastega,  kust tuleb 
kraanivesi ja mis saab 
kasutatud veest (näiteks on 
tehtud õppekäik 
veepuhastusjaama). 

 Ka uuel õppeaastal osaleda 
kampaanial ülemaailmne 
veepäeva. 

63,6% vastanutest on 
rääkinud, miks on kraanivett 
mõistlikum juua kui 
pudelivett. 

 

63,6% vastanutest on 
rääkinud, miks on magevee 
säästmine vajalik? (Mõtle ka 
energiale, mis on vajalik vee 
puhastamiseks). 

 

90,9% vastanutest räägib 
lastega rühmas vee ja 
eluslooduse seoseid. 

 

 
 
11. KLIIMAMUUTUSED 
 

1.​ Kas olete lastega rääkinud kliimamuutuste põhjustest?  
2.​ Kas võtate rühmaga osa energiasäästu kampaaniatest? 

 
 

Tugevused/tulemused  Parendused/tulemused  2025/26 perioodi tegevused  

 54,5% vastanutest ei ole Näiteks mõne näituse 



rühmas rääkinud 
kliimamuutuste põhjustest. 

korraldamine teemal "Meie 
pere aitab kliimat" – lapsed 
toovad pilte/väikesi jutte 
sellest, mida nad kodus 
teevad. 

 54,5% vastanutest ei ole  
osalenud energiasäästu 
kampaaniatest. 

 

 


